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Leistungen
 4 Übernachtungen mit Vollpension,

Frühstücksbuffet, Lunchpaket, warmes
Abendessen jeweils mit frischem Salatbuffet
und Getränk,
ausgewählte alkoholfreie Getränke sind zu den
Mahlzeiten in der Jugendherberge inklusive,
Bio-Komponenten bei allen Mahlzeiten,
Bettwäsche inklusive

 Exkursion zum Bergbach (3 Std.),
Führung Tierfreigehege im Nationalpark (3
Std.),
„Waldtag für Entdecker*innen“ (2 Std.),
Reflexionsrunde „Wie viel Tier steckt in Dir?“ (2
Std.),
Lagerfeuer mit Stockbrot

 Jeder Klasse steht ein Gruppenraum zur
Verfügung.

 Nicht enthalten: Handtücher,
Bustransfer zum Tierfreigehege des
Nationalparks und zum Baumwipfelpfad, sowie
der Eintritt Baumwipfelpfad

Auf Wunsch erfolgt die Fahrt zum
Tierfreigehege mit einem öffentlichen Bus
(Strecke: ca. 8km, Fahrtzeit ca. 15. Minuten). Wir
reservieren die Gruppe gerne für Sie beim
Busunternehmen. Die Bezahlung erfolgt dann
direkt im Bus.

Bei diesem Programmpunkt würde es sich
anbieten, den Hinweg zu Fuß zurückzulegen
(ca. 3 km / ca. 45 Minuten).

Termine & Preise
06. 05. 2024 - 18. 10. 2024

 4 Übernachtungen mit Vollpension /
Lunchpaket,
Bett / en im Mehrbettzimmer mit
Waschgelegenheit
224,00 € pro Person

Teilnehmerzahl
Keine Mindestteilnehmerzahl

WodiewildenTierewohnen-5Tage
Tierische Entdeckungsreise im Bayerischen Wald

Mit Gütesiegel "Lehrplan unterstützend" für Grundschulen.

Unser Angebot für kleine Forscher*innen & Entdecker*innen:

Herzlich willkommen in der Umwelt|Jugendherberge Waldhäuser. Die ländlich gelegene Jugendherberge liegt
mitten im Nationalpark Bayerischer Wald auf 1000 Meter. Das Haus bietet einen Tischtennisraum mit 2 Platten, 2
Tischtennisplatten im Außenbereich, Disco mit Musik- und Lichtanlage, einen Bolzplatz, Basketball und
Volleyballplatz. Ebenfalls gibt es einen Grillplatz, eine Lagerfeuerstelle, Schneeschuhe und Schlitten sowie eine
eigene Sauna.

Die Kleine Ohe unterhalb der Martinsklause beherbergt eine bunt gemischte Tierwelt: Strudelwürmer,
Bachflohkrebse, Köcherfliegenlarven uvm!
-Keschern, Wassertest
-Gruppenarbeit

(Handtuch & wasserdichtes Schuhwerk!)

Dauer: ca. 3 Std. (Wanderung hin und zurück ca. 1,5 Std.)

Warmes Abendessen um 18:00 Uhr

Am Abend lasst ihr den Tag gemütlich mit Stockbrot am Lagerfeuer ausklingen.

Fußweg oder Bus (ÖPNV) von der Jugendherberge Waldhäuser zum Nationalparkzentrum Lusen.

Wilde Wölfe, Luchse, Auerhuhn und Habichtskauz – diese und noch viele weitere Tierarten profitieren von der
Waldentwicklung und dem Schutz im Nationalpark. Auf den Exkursionen hat die Gruppe bis dahin schon einiges
über sie gehört, aber mit eigenen Augen gesehen hat sie vermutlich keiner. Das ändern wir während unserer
Tour im Tierfreigelände. Mit etwas Glück und bewaffnet mit Ferngläsern erhaschen wir vielleicht einen Blick auf
Bärenkinder, Elch, Wolf, Luchs und Co. und klären, welches Tier im Winter Steine frisst, wie eine Wolfsfamilie
lebt, wie gewitzt unsere Raben sein können und noch vieles mehr!
Dauer: ca. 3 Stunden

15 Minuten Fahrtzeit mit dem Bus.

Mögliche Gestaltung des Nachmittags (nicht im Preis enthalten): Im Anschluss bietet sichder Besucheines der
längsten Baumwipfelpfade der Welt an.Hier genießt die Klasse zumAbschluss derSchülerfahrt einen
atemberaubenden Blick über den Bayerischen Wald. Der Eintritt zum Baumwipfelpfad ist nicht im Reisepreis
enthalten.

Warmes Abendessen um 18:00 Uhr

Spielerische Erkundung der Tiere & Pflanzen des Waldes
Am dritten Tag steht alles im Zeichen von „Biodiversität“. Bei Spielen und Aktionen ergründet die Gruppe, warum
Artenvielfalt so wichtig ist, was eigentlich alles dazugehört und warum es zum Beispiel den Nationalpark
eigentlich gibt. Als Auszeichnung erhalten alle Teilnehmer*innen zum Abschluss der Woche, in der sie so viel
über die Natur und deren Zusammenhänge gelernt haben, ein Abzeichen.
Dauer: ca. 2 Stunden

Nach einer Mittagspause gehen die Schüler*innen am Nachmittag der Frage „Wie viel Tier steckt in dir?“ nach.
Bei diesem kleinen Workshop, in dem wir nochmal die Erlebnisse der letzten Tage Revue passieren lassen,
versetzen sich die Schüler*innen noch einmal in ihr Lieblingstier, das sie anschließend malen, kleben, schneiden
oder drucken dürfen. Mit einer kleinen Vernissage endet dieser Nachmittag.

1. TAG: ANREISE, „LEBENSRAUM BERGBACH“, LAGERFEUER

2. TAG: „TIERISCH FREI“

3. TAG: "WALDTAG FÜR ENTDECKERINNEN" &REFLEXION

Entfernung Jugendherberge - Nationalparkzentrum Lusen: ca. 10 km /
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4. TAG: ZUR FREIEN VERFÜGUNG

5. TAG: ABREISE

KOMPETENZ- & GEGENSTANDSBEREICHE AUS LEHRPLANPLUS

IMPULSE F. DEN UNTERRICHT ZUR VOR- & NACHBEREITUNG

ALLGEMEINE HINWEISE

www.jugendherberge.de/reisen/kl3077

Dauer: ca. 2 Stunden

Warmes Abendessen um 18:00 Uhr

Der vierte Tag steht zur freien Verfügung.

Die Heimreise erfolgt am fünften Tag nach dem Frühstück.

fächerübergreifend:
- Bildung für nachhaltige Entwicklung

Heimat- und Sachunterricht:
- Natur & Umwelt

Kunst:
- Erfahrungs- und Fantasiewelten

Welche Tiere leben im Bayerischen Wald? Zur Vorbereitung auf die Schülerfahrt überlegt sich die Klasse
gemeinsam, welchen Tieren sie möglicherweise auf ihrem Aus!ug begegnet. Haben die Schüler*innen einige
Tiere zusammengetragen, können sie in Büchern recherchieren, wie genau die Tiere aussehen. Anschließend
gestaltet die Klasse ein großes Plakat mit den „Tieren aus dem Bayerischen Wald“. Nach der Schülerfahrt kann
dieses Plakat noch ergänzt werden. Sind die Schüler*innen allen Tieren begegnet, die sie erwartet hatten?

Das Programm wird an die jeweilige Klassenstufe angepasst.

Änderungen im Ablauf möglich.

Die angegebenen Preise sind für Gruppen von 22 bis 65 Personen berechnet.

Das Programm ist für kleinere oder größere Gruppen auf Anfrage möglich. Der Reisepreis wird anhand der
Gruppengröße berechnet. Bitte wende dich für weitere Informationen an das Team der Jugendherberge.

Nach Möglichkeit stehen Einzelzimmer für die Lehrkräfte zur Verfügung.

Der Check-In in der Jugendherberge ist ab 15:00 Uhr möglich (Gepäckunterstellung nach Absprache schon
früher möglich), der Check-Out erfolgt bis spätestens 09:30 Uhr.

Auf Wunsch werden die Anmeldungen für den Bustransfer (ÖPNV, Igelbus) übernommen und für den
Baumwipfelpfad.

Bitte mitbringen:
Festes Schuhwerk / Regenkleidung / Handtücher / Brotzeitbox / Trinkflasche / Rucksack.

Schulklassen sind vom Kurbeitrag befreit.

Das Angebot ist für Gäste mit eingeschränkter Mobilität bedingt geeignet. Bitte wende dich für weitere
Informationen an das Team der Jugendherberge.

Onlineversion des Angebots:

Information & Buchung:




Jugendherberge Waldhäuser,
Herbergsweg 2
94556 Neuschönau

+49 8553 6000
waldhaeuser@jugendherberge.de

Reiseveranstalter:




DJH-Landesverband Bayern e.V.
Mauerkircherstr. 5
81679 München

+49 89 922098-0
bayern@jugendherberge.de

https://www.jugendherberge.de/reisen/kl3077

